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ÖSSZEFOGLALÁS

2010 tavaszán telepítettük el a 6 szilvafajtából és 6 szilva alanyfajtából álló kísérletünket, melynek célja az egyes alany nemes kombiná-

ciók vegetációs idő alakulásának vizsgálata volt. 

’Cacanska lepotica’, ’Katinka’, ’Jojó’, ’Topfive’, ’Toptaste’, ’Topper’ szilva fajtákat telepítettünk ’Mirobalan’, ‘St Julien A’, ’St Julien GF

655/2’, ’Wavit’, ’Wangenheim’, és ’Fereley’ alanyokon. Néztük a rügypattanást, a szilvafák virágzásmenetét, ezen belül is a virágzás kezde-

tét, a fővirágzást, a virágzás végét és a szilva gyü möl csök érését. Végül a lombhullás különbségeit is megfigyeltük az egyes alany-nemes kom-

bi nációkon.

A rügypattanás a ’Cacanska lepotica’ fajtákkal kezdődött, március 16-án és a ’Jojó’ / ’Mirobalan’ kombinációval fejeződött be március

22-én. A virágzás kezdete március 29-én volt a ‘Topper’ / ‘St Julien’ GF655/2 kombinációnál és a virágzás vége, a ’Toptaste’ fajtákkal feje ző -

dött be április 3–4-én. A szüretidő a ‘Katinka’ / ‘St Julien A’ kombinációval indult július 17-én,  és a ’Topper’ fajtákkal fejeződött be augusz-

tus leg vé gén. A lombhullást a ’Cacanska lepotica’ kezdte szeptember 5–8-án öntözéstől függően, és a ’Katinka’ és ’Jojo’ fajták fejezték be

no  vember 28–29-én. 

Kulcsszavak: szilva, fenofázisok, szilvavirágzás, gyümölcsérés, lombhullás

SUMMARY

We planted experimental trees, namely 6 plum varieties grafted on 6 plum rootstocks in the spring of 2010.

Our aim was to observe differences in the fenological-stages of plum rootstock and variety combinations. ‘Cacanska lepotica’, ‘Jojo’,

‘Katinka’, ‘Topfive’, ‘Topper’, ‘Toptaste’ plum varieties were planted on ‘Mirobalan’ (Prunus ceresifera var. ceresifera cv. myrabolan); damson

(Prunus institicia) – ‘St Julien A’, ‘St Julien GF655/2’; and ‘Wawit’; ‘Wangwnheim’; ‘Fereley’ rootstocks. We observed the bud burst, the

flowering course: at the start of the flowering, during the main flowering, and at the end of flowerings and the ripening of the plum. Finally

we observed the difference in leaves falling observed in the case of the different varieties and rootstock combinations.

The bursting of buds started with ‘Cacanska lepotica’, in March 16 and finished with ‘Jojo’ / ‘Mirobalan’ combination, in March 22. The

starting of flowering course was in March 29 with ‘Topper’ / ‘St Julien GF655/2’ combinations and the end of flowering course finished with

‘Toptaste’ varieties, in April 3–4. The start of ripening of the plum was with ‘Katinka’ / ‘St Julien A’ combinations, in July 17. and the end of

ripening of the plum finished with ‘Topper’ variety. The start of leaves falling began with ‘Cacanska lepotica’, in Sept 5–8 depending on

irrigation, and ‘Katinka’, ‘Jojo’ varieties finished, in November 28–29. 

Keywords: plum, fenological-stadium, flowering, ripening, leaves falling

BEVEZETÉS

A fenológia ismerete, szükséges ahhoz, hogy tud -
juk, mikor kezdődik a rügypattanás és virágzás, ezáltal
fagyérzékeny-e a növényünk. A virágzás fenológiája
fon tos még a rovarmegporzás tervezéséhez is. Az ér -
zé keny fenológiai fázis a kártevők, kórokozók elleni
védelemben is szerepet játszik.  Az egyes agro- és fito -
technikai beavatkozások szintén egyes fenológiai stá -
diu mokhoz köthetők. Az érés időpontjának az ismerete
a szüreti terv elkészítéséhez elengedhetetlen. A lomb-
hullás pedig ahhoz kell, hogy tudjunk következtetni
arra, hogy mennyire készült fel a növény a télre. 

A fenológiai megfigyelések során az egyes nö vé -
nyi fejlődési fázisokat (fenofázisokat) naptári idő pon-
tok hoz kötik, és különböző termőhelyen több éven
ke resztül végzik a megfigyeléseket és a hozzá tartozó
me teorológiai jelenségeket, minimum, maximum hő -
mér  sékleteket, átlaghőmérsékleteket, csapadék meny-
nyi ségét is feljegyzik (Brózik és Nyéki, 1974).

A belső folyamatokhoz köthető fenológiai jelensé -
gek szabályosan követik egymást. A főbb fenológiai
sza kaszok: fiziológiai (téli) mélynyugalom, téli kény -

szernyugalom, rügyfakadástól a virágzásig, virágzás
végétől a lombhullásig terjedő időszak (Soltész, 1997).

A fenológia jelentősége a virágzási idő és az érési
idő előrejelzésében van. Az egyes agrotechnikai eljárá-
so kat is fenológiai stádiumokhoz kötjük (gyümölcs -
ritkítás, növényvédelem, szüret (Brózik és Nyéki 1974).

Tóth és Surányi (1980) megfigyelései bizonyítják,
hogy a fakadás és a virágzás időpontja között pozitív
összefüggés van, ami a valódi szilvákat illeti. A haj tó -
rü gyek 2–5 nappal később pattannak ki, mint a virág -
rügyek, a lomblevelek kiterülése 2–11 nappal előzi
meg a virágzást.  A virágzás menete és a tavaszi hő mér -
séklet alakulása között pedig pozitív összefüggés van.

Surányi (2006) azt írja a szilva fenológiájáról, hogy
ha a talajhőmérséklet eléri a 2–4 °C-ot , megindul a kö -
kény  szilva és a mirobalan gyökérfejlődése. Ezt igazolja
az 1 számú diagramunk is , mely szerint a ’St Julien A’,
va gyis kökényszilva alanyon kezdték a legkorábban a
rügy  pattanást az egyes szilvafajták, a gyökérfejlődés
és a vegetációs idő megindulása között pozitív össze-
függés van. 

A mélynyugalom végéhez megfelelő hideg igény
szükséges, (a 7 °C alatti napi átlaghőmérsékleteket adja



össze) ami a szilvánál 500–1700 óra. A mélynyugalom
be fejeződése és a virágzáskezdet relatív sorrendje kö -
zött pozitív korreláció van (Soltész, 1997). A rügyfa -
ka dás és a virágzási idő között szoros összefüggés van.
A relatív virágzás idő és a termés érés között nincs
összefüggés (Soltész, 1997).

Az európai szilva vegetációs időtartama 190–240
nap között van fajtáktól függően. A virágrügy differen -
ciálódás augusztus elején kezdődik és egészen a vi rág -
zá sig tart (Szabó, 2001). A szilva középkorai virág zá -
sú, egy időben nyílik a cseresznyével, meggyel
(Soltész, 1997). A virág nyílása április közepén kez dő -
dik. A fajtáktól függően ez 4–5 napos eltérést mutat.
Az intenzív hajtásnövekedés rügypattanástól június vé -

géig tart. A gyümölcs fajtától függően július közepétől
szep tember végéig érik. lombhullása október közepén
kezdődik (Szabó, 2001).

ANYAG ÉS MÓDSZER

A kísérletünkbe 6 fajtát vizsgáltunk 6 alanyon, de
nem mindegyik kombinációt vontuk be a kísérletbe. Az
1. táblázat mutatja be a felhasznált kombinációkat.

Az ültetési anyagot 2,5×1,5m-es térállásban tele pí -
tettük el konténerekbe, mely alul ki lett lukasztva, hogy
pangó víz ne álljon benne. Szabadorsó koronaformát
ala kítottunk ki a fáknál. 
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Kecskemét, vacsi-közi bemutató kert ökológiai
adott ságai

évi átlagos középhőmérséklete 10–12 °C. Január
kö zéphőmérséklete 0 –1 °C, július középhőmérséklete
21–22 °C, a tenyészidőszak átlaghőmérséklete 17–18 °C.
A hőségnapok száma 16–20 nap. Az évi átlagos csa pa -
dék mennyisége 500–600 mm, de 2012-ben a 400 mm-t
nem haladta meg a csapadék mennyisége. A hótakarós
na pok száma 30–35 nap. Talaja alacsony humusztar-
tal mú homok (Kiss, 2004). 

A 2012-es év meteorológiai sajátosságai között
meg kell említeni, hogy a tél szélsőséges hőmérsékle -
tek között ingadozott, -25 °C±10 °C. Ez a fák téli hi -
deg tűrését csökkentette. majd tavasszl fővirágzás ide -
jén április 9-e reggelre -7 °C-ot mértünk, annak elle -
nére, hogy védett helyen (település közepén) található
a gyümölcsös.  A nyár rendkívül száraz, aszályos volt.
A csapadékos ősz elhúzódott. 

Öntözés beállítása

A 2010 tavaszán eltelepített, szilvásba csak 2012
ta vaszán került be az öntözőrendszer. Kétszeres és egy -
sze res öntözést kapnak a fák. A táblában sakktábla-sze -
rűen vannak elhelyezve az egy és kétszeres vízadagot
ki juttató öntöző testek. A csapadékhiánynak meg fele -
lő en a nyár nagy részében minden nap reggel 5 órától
1,5 órán át ment az öntözés, így az egyszeres öntöző 3
li ter a kétszeres öntöző 6 liter vizet juttatott ki a fáknak. 

A meteorológiai adatok a kecskeméti meteorológiai
meg figyelő állomásról származnak. Az öntözés szüksé -
ges ségét talajnedvesség alapján határoztuk meg. Június
15-től 9 napon keresztül nem öntöztük a fákat, lan kasz -
tás céljával. majd június 25-től 10 napon keresztül
3×1,5 óráig öntöztük a fákat, hogy a kondíciójukat

vissza nyerjék. Azt követően minden nap 1,5 órán át
ment az öntözés hajnalban (1. ábra).

1. ábra: Csapadékeloszlás és az 1×-es és 2×-es öntözés

vízmennyisége

Figure 1: Distribution of the rainfall and the 1×, 2×irrigations

irrigation(1), rainfall(2)

Fenofázisok megfigyelése

A fenofázisokat szemrevételezéssel követtük nyo -
mon a rügypattanástól a lombhullásig. Amikor a rü-
gyek 20%-a kipattant, az a dátum a rügypattanás
kez dete. A virágzás kezdetét hasonlóan állapítottuk
meg, míg a fővirágzást a virágok 80%-os nyí lott sá gá -
ban jegyeztük fel. A virágzás vége pedig a virágok ma -
radék 20%-a még nyílott, a többi már elvirágzott. A
szüret időt érésmeghatározási módszerekkel állapítot-
tuk meg. A lombszíneződés kezdetét az első lomb le -
velek színeződésekor jegyeztük fel, majd a lomb hul-
lás kez de tét a lehullott lombok alapján határoztuk
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1. táblázat

A vizsgálatba vont alany-nemes kombinációk

Table 1: A  vizsgálatba vont alany-nemes kombinációk

 
 ’Mirobalan’ ’St Julien GF655/2’ ’St Julien A’ ’Fereley’ ’Wangenheim’ ’Wavit’ 

’Topper’ X X  X   

’Cacanska lepotica’ X  X    

’Jojo’ X  X    

’Katinka’ X  X    

’Topfive’ X X  X  X 

’Toptaste’ X X X X X  

 
 

 

 
 

 

 

 

 
 

 
 

 
 
 

 

öntözés öntözés 2 Csapadék
(1) (1) (2)
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meg. A lomb hullás november közepére, végére ért vé -
get. microsoft Excel program segítségével készítettük
el a diagramokat. 

EREDMÉNYEK

A különböző rügypattanási fenofázisokat eltérő
nap tári időpontban tapasztaltuk kombinációktól függő -
en, ezt mutatja be a 2. ábra.

2. ábra: A rügypattanás, a zöldbimbós állapot és a fehérbimbós

állapot bekövetkezésének időpontjai az általunk vizsgált

alany-nemes kombinációknál

Figure 2: Bursting of buds, green budding and white budding

stadium of the point of the time

Bursting of buds(1), green budding(2), White budding stadium(3)

A legkorábbi március 16-ai rügypattanást a ’Ca-
canska lepotica’ fajtáknál tapasztaltunk (2 ábra). Ezt
követték a ’Topper’ fajták és a ’Topfive’/ ’St Julien gF
655/2’, valamint a ’Toptaste’/ ’St Julien gF655/2’ és a
’Toptaste’/ ’Fereley’ kombinációk. Ezek március 17-
én pattantak meg. A ’Jojo’ és ’Katinka’ kombinációk
vi szonylag későn, március 19-én és 22-én pattantak
meg, de ezt követően gyorsan zöld bimbós állapotba
került. míg a többi kombinációnál 4–5 nap is eltelt a
rügypattanás és a zöld bimbós állapot kialakulása kö -
zött, addig a ’Katinka’/ ’St Julien A’ kombinációnál 1
nap kellett. A ’Toptaste’ fajtáknál viszonylag sok idő
kellett, 6–8 nap is szükséges volt a zöldbimbó ki ala ku -
lásához és a fehérbimbós állapot is ennek megfelelően
későbre tolódott. A kombinációk többsége március 30-
án volt fehérbimbóban. legkorábban a ’Topper’/ ’St
Julien gF655/2’ volt fehérbimbós, március 27-én (2.
ábra).

A 3. ábrán a virágzás fenofázisai láthatóak, a vi -
rág zás kezdete, a fővirágzás kezdete, és vége, majd a
vi rágzás végét ábrázoltuk. A virágzást is a legkorábban
a ’Topper’ / ’St Julien gF 655/2’ kezdte, március 29-én.
legkésőbb a ‘Topfive’ fajták nyíltak ki, április 3-án, 4-
én, míg a virágzás kezdetén viszonylag nagy kü lönbsé -
gek adódtak kombinációnként, de a fő vi rág zás kezdete
egy ségesen 4-ére, 6-ára esett. Ami körülbelül 9-éig tar-
tott, mivel ekkor egy -7–8 °C-os hajnal következett. A
fa gyot követően egyik másik kombináció még utó nyí lást
mutatott,  amelyik virág még bimbó ban volt az nem
károsodott és kinyílott, így a ’Topper’ és a ’Toptaste’
faj ták még a fagyot követően is, bár kismértékben de
vi rágoztak. Ez a termés mennyi ségben is megmutat -
ko zott (3. ábra).

3. ábra: A virágzás fenofázisainak alakulása az általunk

vizsgált alany-nemes kombinációknál

Figure 3: The formation of the fenological stadium of flowering

by examining variety and rootstocks combinations

Started of flowering(1), End of flowering(2)

A kombinációk érése is – kombinációktól függő -
en – eltért egymástól, ezt mutatja be a 4. ábra. 

A fajták néhány napos érési különbséget mutattak
at tól függően, hogy milyen alanyon voltak (4. ábra).
Szem betűnő, hogy a ’Katinka’ / ’ St Julien A’ alanyon
jú lius 16-ra beérett a gyümölcs, míg a ’Katinka’ /
’mirobalan’ csak augusztus 24-én volt szedhető. Tehát
több, mint egy hónapos érés idő különbség adódott a
két eltérő alanyú ’Katinka’ fajtánál. A ’Jojo’ esetében
10 napos ez az eltérés, a ’mirobalan’ és a ’St Julien A’
ala nyok között (4. ábra).

4. ábra: Szüretidő alakulása az általunk vizsgált alany-nemes

kombinációknál 

Figure 4: The time of the harvest by examining variety and

rootstock combinations 

A lombszíneződést és lombhullást már az öntözés
függ vényében ábrázoltuk, mivel szemmel láthatóan is
volt eltérés a kezelések között. A 2×-es öntözésnél 1–3
nappal később kezdett színeződni és hullani a lomb. 

Az 5. ábrán látható, hogy a 2×-esen öntözött kom-
bi nációknak a lombszíneződése 1–2 napos, de van ahol
másfél, két hónapos különbség is adódott. A ’Katin ká -
nál’ nagyon későn, október közepén, végén kez  dődött
el a színeződés és a lombhullás. Egyes kombi nációknál
a lomb korán lehullott, mint a ’Topfive’ / ’Wavit’ 1×-es
és 2×-es öntözésnél, vagy a ’Topper’/ ’mirobalan’ ese -
té ben is. A többi kombináció lombhullás fenofázisa no-
vember közepére, vé gé re tehető.
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5. ábra: Lombszíneződés – lombhullás (Kecskemét 2012)

Figure 5: The colouring of the foliage and falling of the  leaves

(Kecskemét 2012) 

The start of the colouring of the foliage(1), The start of the folling of
the leaves(2), The end of the fallinf of the leaves(3)

KÖVETKEZTETÉSEK

A szilvánál megkülönböztetünk virágzást, kihajtást,
gyü mölcsfejlődést, gyümölcsérést, és lombhullást.
Eze ket a fenológiai meneteket további fenofázisokra
lehet osztani. A virágzás áll rügypattanásból, zöld bim-
bós és fehérbimbós állapotból, virág bimbó-pattanás-
ból, virágbimbó-fakadásból, fővirágzásból és szirom -
hullásból. A kombinációk rügyei mind később pattannak,
mint az általunk választott referenciafajta, a ’Cacanska
lepotica’. A virágzás kezdete is azonos vagy inkább ké -
sőb bi, mint a referencia fajtáé. 

Virágzás után kezdődik a kihajtás, a kihajtás áll haj -
tórügy pattanásból, rügyfakadásból, szétvállásból, ki te -
rü lésből és lombosodásból. 

A gyümölcs fejlődése idején megkülönböztetünk
tisz tuló hullást, júniusi hullást és szüret előtti hullást,
ami közvetlenül érés előtt van. majd következik az érés,
faj táktól függően július végétől augusztus végéig, szep -
tem ber elejéig. Végezetül lombhullás tapasztalható
idő járástól és kombinációktól függően, mely lomb szí -
ne  ződésből és hullásból áll. A szilva fenofázisai a 6.
áb  rán láthatóak. 
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6. ábra: Az általunk vizsgált szilvakombinációk fenológiai menete, fenológiai stádiumai (2012)

Figure 6: Felology and fenological stadium by examining plum combinations (2012) 

months(1), Bursting of buds(2), White budding stadium(3), Flowering(4), Shoot growing(5), Falling of fruits(6), rippening(7)
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